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Olasilik fonksiyonlari

Olasilik fonksiyonlari, raslanti degiskenlerin olasiliksal
davranislarini incelemek icin kullandigimiz 6zel fonksiyonlardir.
Olasilik fonksiyonlari asla negatif deger almaz.

Olasilik fonksiyonlari kesikli ve stirekli olmak tzere ikiye ayrilir.
Kesikli tamsayili veriler; strekli ise ondalikli degerler alabilen
veriler icin kullanilabilir.




Kesikli olasilik fonksiyonlari

f) =0
2 fe) =1

Siirekli olasilik fonksiyonlari

J(x) =0
J’ f(x)dx = 1

— o0




Dagilim

Dagilim, belirli aralik ve 6zelliklere sahip degiskenlere ait
tanimli 6zel olasilik fonksiyonlardir.

Bazi temel dagilimlar:
- Binom

- Poisson

- Ustel

- Normal




Binom dagilimi

Iki duruma sahip olaylar icin kullanilan bir istatistiksel dagilimdir.
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Ortalama = np

Varyans o? = npq




Poisson dagilimi

Sifir veya sifirdan buyuk nadiren gerceklesen olaylara ait tamsayili
veriler icin kullanilan bir istatistiksel dagilimdir.
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Ustel dagilim

Sifirdan buyuk nadiren gerceklesen olaylara ait surekli veriler icin
kullanilan bir istatistiksel dagilimdir.
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Normal dagilim

(-00,4+00) araligindaki tim olaylara ait reel sayili veriler igin
kullanilan bir istatistiksel dagilimdir.
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Standart Normal dagilim

(-00,4+00) araligindaki tim olaylara ait reel sayili veriler igin
kullanilan bir istatistiksel dagilimdir. Normal dagilim icin
ortalamanin O, varyansin da 1 oldugu durumda elde edilir.
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Standart Normal dagilim alan grafigi

f(2)

0.4

[
[
[
[
[
[
[
[
[
|
1
I

0
~— 68.27% —
- 95.45% -

- 99.73% -




Standart Normal dagilim tablosu

S Anlamlik seviyesine gore duzenlenmis

Standart Normal Dadgihimin Dadeen Tablosu
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Ornek

Hilesiz bir para 100 kez atildiginda tura sayisina iliskin beklenen
deger ve varyans degerlerini bulunuz.

Ornek

4 cocuklu bir ailede,
a) En az bir erkek cocugun olma olasiligint bulunuz.
b) En az bir erkek ve bir kiz cocugun olma olasiligini bulunuz.




Ornek

Bir banka subesine her yarim saat icinde ortalama 15 musteri
geliyor. Musteri gelislerinin Poisson dagilimina uydugu biliniyor.
Buna gore;

a) Gelecek 10 dakika icinde bankaya en az bir musteri gelme
olasthgini bulunuz.

b) Gelecek 10. ve 15. dakika icinde en az bir musteri gelme
olasthgini bulunuz.




Ornek

Bir fabrikada Uretilen el arabalarinin tasima kapasiteleri kg
cinsinden verilmektedir. Tasima kapasitelerine ait verilerin 242 kg
ortalama ve 36 kg standart sapma ile normal dagilima uydugu
biliniyor. Buna gore;
a) Tasima kapasitesinin 300 kg’den fazla olma olasiligini bulunuz.
b) Tasima kapasitesinin 220-290 kg arasi olma olasiligini bulunuz.
c) Toplam 150 el arabasina test uygulandigina gore, bu test
sonucunda 300 kg’den daha fazla tasima kapasitesine sahip kac
el arabasi bulunmaktadir?
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